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De meeste Nederlanders zijn in staat tot hun 75ste jaar in goede fysieke, mentale en sociale gezondheid deel te nemen aan het arbeidsproces. Dat blijkt uit de eerste resultaten van de zogeheten WAI-database, waarin op basis van een vragenlijst het ‘werkvermogen’ van bijna 100.000 werknemers in Nederland is vastgesteld.
De in Finland ontwikkelde Work Ability Index (WAI) is een inmiddels algemeen geaccepteerde methode om te meten of werknemers lichamelijk en geestelijk in staat zijn hun werk te doen, nu en in de toekomst.
Volgens Jan Laurier, voorzitter van de stichting die de WAI-gegevens beheert, bestaan er echter grote verschillen tussen individuele werknemers. Zo’n 15% van de onderzochte werknemers scoort matig tot slecht. Met name in het onderwijs en de industrie neemt het werkvermogen sterk af gedurende de loopbaan.
Wie de data langs opleidingsniveau differentieert, ziet bovendien dat de fysieke en mentale gezondheid van hbo’ers gedurende de carrière veel sneller afneemt dan hoger of lager geschoold personeel. Laurier vermoedt dat dat komt doordat deze groep vaak voor beroepen kiest met weinig doorgroeimogelijkheden.


